

揭阳日报社 合办
中共榕城区委

榕城新闻

以代表履职为针 绣活古城肌理 用法治监督作线 串起千年芳华

榕城区人大常委会多维助力千年文脉保育活化

□记者 陈星星 林文君 见习记者 李思敏
通讯员 郑泽帆 陈琳

揭阳古城小巷中飘浮的茶香，浸润着人大代表走访收集的民生温度；飞檐下丈量的砖纹，镌刻着专家团队解码历史的严谨足迹；居民在代表联络站里反映的截污管网优化改造诉求，最终化作东风河清亮的水波……近年来，榕城区人大常委会立足职能定位，充分发挥人大代表主体作用，创新运用“代表联络站+古城”模式，扎实开展古城调研视察和相关工作的监督，做好古城专题调研的深化和成果转化，让千年古城在人大代表的步履间重焕生机。

调研问需，推动民生实事与代表履职双提升

在西马街道濠墘社区的小巷深处，区人大代表、党总支书记、居委会主任杨少娜的公益凉茶摊氤氲着茶香，更浸润着民心。居民在此休憩畅谈，一来二去，大家就把生活里的难处、想解决的事都说了出来。一杯凉茶，成了沟通的媒介，也让杨少娜“人民代表为人民”的生动实践成为老百姓茶余饭后的美谈佳话：2023年完成绍兴路、张厝巷等路面硬化，破解居民“出行难”；2024年更换全辖区太阳能路灯，守护夜间出行安全。在古城保育活化中，她主动将工程与民生痛点绑定——组织清淤下水道、整治臭水沟，解决环境顽疾，既为古城改造奠定基础，更让群众感受到温暖与便利，悄然建立起对古城更新的情感认同。

杨少娜的基层实践，正是区人大常委会推动代表履职的鲜活样本。近年来，区人大常委会创新打造“代表联络站+古城”模式，使联络站成为民生转化的枢纽。依托中山、西马、新风等代表联络站，代表们深入街巷调研，将居民心声凝聚为精准建议。新风社区党委书记、居委会主任沈浩如坚持“以人民为中心”，扛牢责任担当，把征迁对象当家人，坚持在政策框架内为群众争取利益最大化，有效助力古城改造提升工程。居民王大爷一句“新风社区挨面桥年久失修”的担忧，经代表们推动，不仅桥梁得以加固，周边

河道更添安全护栏。目前，该模式已推动古城核心区西湖公园改造升级、东风河和莲花心池截污管网优化设计、玉滘溪丁府段加装防护栏等一批民生实事的落地，使民生痛点化解为安心笑容。

古城改造是一项系统性工程，亟需代表以智慧与韧劲破解治理难题。区人大代表、中山街道永革社区党委书记、居委会主任潘玉波深耕基层30余载，将匠师巧手比喻为“处对象”——用心用情、循序渐近，他说：“征拆各环节要步步走稳。群众从拒接电话到主动交付钥匙，地契复印件，这就是群众工作的进步。”区人大代表、东门社区党委书记、居委会主任陈卫忠则用“铁脚板”丈量民情，带领团队月余完成2000米风貌带清拆。“一碗水端平是底线”，面对清拆导致的如厕难等民生难题，他既做群众安抚者，又当施工协调员，推动东门直街示范路征拆提前完工。

在推动民生实事与代表履职双提升的同时，区人大常委会更着力发挥代表专业优势，组织他们参与监督、调研、执法检查等工作，为古城保护与发展建言献策。2021年换届以来，辖区内市人大代表在市人代会上提出《划转市直管公房产权给榕城区》《抓紧抢救揭阳古城濒危历史建筑》等11件建议；区人大代表在区人代会上提出《关于尽快启动赐书楼修缮保护》《关于开展谢氏祖祠保护修缮》等18件建议，均取得良好成效。其中，市人大代表林工程师在参与古城古建筑修缮监督工作时，凭借专业知识提出“传统工艺与现代技术结合”的修缮方案，被施工方采纳，有效提升了修缮效果。这些聚焦古城保护与发展的“金点子”，从政策、文脉、技术等多维度发力，为改善古城人居环境、提升居民生活品质提供了长效保障，最终惠及千家万户。

立法监督，构建古城保护与发展长效机制

为筑牢古城保护法治根基，区人大常委会依托省基层立法联系点，组织法律专业代表和顾问深入古城开展专项调研。调研中，法律专业代表与顾问深入街巷调研，敏锐发现部分商业开发存在破

坏历史风貌的风险隐患，随即推动向市人大常委会提出《揭阳古城保护条例》立法建议。在后续立法过程中，全力配合协调，组织商户、居民、专家等各方参与座谈会30多场，广泛吸纳民意，对法规草案提出38条精准修改建议。在多方的共同努力下，《揭阳古城保护条例》最终颁布实施，不仅为千年古城披上了坚实的“法治铠甲”，还使垃圾分类桶取投巷角垃圾堆等文明现象成为常态，让法治意识真正浸润民心。

不仅如此，区人大常委会还以立法为基础，将监督职能向纵深推进：以《揭阳古城保护条例》《文物保护法》等法规为依托，通过听取审议、专题调研、执法检查等方式构建起多维监督体系，对古城保护建设、非物质文化遗产保护、古建筑修缮维护等工作实施精准监督。其中，历时7年的古城历史文化遗产保护专题调研尤为突出，调研团队走遍古城每个角落，在一处不起眼的老宅中发现了研究当地科举文化的珍贵实物资料，期间累计登记文化遗产130多处、测量重要街巷72条、完成石刻匾额拓片120多幅，收集各类文献史料1414份，整理形成近万字调研报告，不仅厘清了130多处建筑单体的人文历史与建筑价值，还发现一批古遗址，纠正了历史认知偏差。这些成果推动了历史文化名城保护规划、古建筑及环境风貌维护导则等指引文本的编制，以及历史文化街区和传统风貌区立面3D测绘、历史地理信息调研等工作的开展，最终获得了省人社、住建、文化旅游等部门的高度肯定。通过监督闭环，区人大常委会将立法成果转化为了具体的保护行动，让“纸上条例”真正成为“地上风景”。

区人大常委会秉持“不仅立规矩，更要抓落实”的理念，推动条文规范与实地勘察呼应、立法刚性性与监督柔性融合，形成立法监督与监督同频共振的工作模式。

专业赋能，焕发文脉更新与成果转化新生机

区人大常委会以专题调研为重要抓手，推动古城保护的成果转化。首先，联动学术力量构建研究体系，联合中山大



榕城区人大常委会联合开展专题调研，多维助力古城保育活化。 通讯员 摄

学、华南理工大学博士团开展古城形态演化、古建筑遗存专题研究，对古城及相关石刻进行专业传拓、整理释文，并收集文献记载的灭失碑文，最终编撰并出版《揭阳古城研究丛书》——《环城榕色》《玉带萦紫》《世济其美》《乐石吉金》等4部著作，从历史人文、城市地理、建筑美学等多维度为保育活化提供学术支撑，成为研究和保育古城的重要基础资料。其次，推动研究成果落地转化，不仅对120处历史文化遗产调研点挂牌保护，更上线“环城榕色”官方小程序，以语音讲解和景点标记实现“云游古城”；同时联合文旅部门举办“乐石吉金——揭阳古城金石拓片展”，通过数字化手段与线下展览结合，让市民游客深入感受古城文化底蕴，营造古城保育活化的良好氛围，让历史文脉更好地传承下去。

专业赋能文化活化，不仅让古城在学术研究中重拾历史坐标，还催生出充满烟火气的古城叙事，让千年古城焕发

双重生机。晨光微亮时，糗摊摊阿伯舀起金黄卤汁，对隔壁竹编摊阿姐笑道：“你看这青石板路都被游客踩得发亮咯！以前凌晨4点出摊只听得鸡打鸣，现在6点未至，已有游客举着自拍杆循香而来，寻觅沉淀在时光里的老城滋味。”昔日的静谧街巷，正蜕变为镜头里的烟火剧场，成为“网红打卡地”，文化价值在传播中延续，经济收益在烟火里生长，这正是当下古城日常最生动的注脚。

在市、区党委政府高度重视和人大代表的推动下，古城保育活化成效显著，环境持续优化，影响力不断攀升，全民守护氛围日益浓厚。接下来，区人大常委会将始终紧扣党委的中心工作，发挥好人大职能和代表作用，综合运用好听取审议、调研、执法检查等监督方式，组织代表深入一线调研走访，助推“百千万工程”、古城保育活化等工作取得丰硕成果。

巩固脱贫成果 助力乡村振兴

榕城区举行2025年“6·30”助力乡村振兴活动捐赠仪式

本报讯（记者 陈星星 林文君 见习记者 李思敏）6月30日上午，榕城区举行以“巩固脱贫成果，助力乡村振兴”为主题的2025年“6·30”助力乡村振兴活动捐赠仪式。区四套班子领导现场带头捐款，以实际行动动员全区上下同心助力乡村振兴，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，为全面推进乡村振兴注入强劲动力。

乡村振兴注入强劲动能，在推动共同富裕中彰显担当。活动现场，在区领导带动下，各区直单位、街道（镇）主要负责人代表单位踊跃捐赠，展现了全区上下合力推进乡村振兴的坚定决心。

近年来，榕城区深入实施乡村振兴战略，持续巩固脱贫攻坚成果，“三农”工作取得初步成效。接下来，榕城区将积极落实省、市战略部署，充分发挥党建引领作用，深化帮扶机制，联动社会各界力量聚焦农村发展，全力绘就农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的新图景，推动乡村振兴迈上新台阶。

活动提出，全区要进一步提高政治站位，切实把思想和行动统一到中央决策部署上来，围绕广东“6·30”活动内涵，凝聚社会力量巩固脱贫、支持乡村发展，营造乐善好施、共建共享氛围，为全面推进

榕城区炮台镇枫口大桥路口整改项目完成

颜值跃升添魅力 功能优化暖民心

本报讯（记者 陈星星 林文君 见习记者 李思敏 通讯员 李京灵 许骏杰）近日，榕城区炮台镇国道G206线风貌提升工程中的枫口大桥整改项目完成。昔日交通节点经系统改造后，实现“颜值”与“功能”双提升。

严格把控涂刷工艺，使改色后的扶手色泽均匀、持久亮丽，从细节处为桥体注入精致感。

在此基础上，中铁城建团队针对枫口大桥路口局部短板，巧妙利用空间，拓宽转弯半径，优化车辆通行流线；搭配小范围绿化升级，巧妙布局，为路口添绿增彩，让小区域也有了独特景观。

“道路看着更清爽了，花草也种上了，开车经过心情都舒畅。”丰溪村村民对改造后的效果纷纷点赞。作为炮台镇国道G206线风貌提升工程的重要部分，该项目通过“微改造”实现“大变化”，不仅为国道G206沿线增添亮丽风景线，更以实际行动助力乡村振兴，让交通节点成为提升村民幸福感的“幸福角落”。

揭阳古城拟建遗址公园

本报讯（记者 陈星星 林文君 见习记者 李思敏）近日，记者从相关部门获悉，为做好揭阳县署遗址保护开发工作，榕城区进一步推动揭阳古城保育活化，拟对揭阳县署遗址启动全面考古发掘，建设遗址公园，在发展中保护传承历史。

揭阳县署遗址内文物富集，见证了揭阳自元末以来600余年的历史变迁。其内部及周边现存元城墙、明代申明亭、清朝考院、民国中山公园等众多历史建筑，是研究潮汕地区古代城市发展、城防建设和元明清地方历史不可多得的实物资料，做好保护开发意义重大。其中，遗址北侧始建于元代至正十二年（公元1352年）的县署围墙，历经元、明、清三个朝代仍巍然屹立，作为全国仅存的元代石墙，已于2012年被列为广东省第七批文物保护单位，具

有十分重要的历史价值。

此次保护开发恰逢榕城区教育局优化契机。位于遗址范围内的思贤中学将搬迁至新校区，腾挪出的空间为遗址整体保护与活化创造了条件。根据《广东省历史文化名城揭阳保护规划（2021~2035年）》及古城保育活化有关部署，项目将有序推进——首先对思贤中学旧址部分建筑及遗址范围内行政机构、住宅等其他建筑物进行征拆；随即启动全面的考古勘探与遗址公园规划设计建设工作。

揭阳县署遗址的保护开发绝非简单的“拆旧建新”，而是一次精密的“历史手术”。项目将通过疏解影响整体风貌的部分现代高层建筑和低质建筑，改造和活化保留历史建筑。其中，东北侧两处用房将变为县署游客中心和文化体验馆，

县署内的三处文物将修缮后活化为县署遗址博物馆。同时，以现存申明亭为支点，对称恢复旌善亭和历史记载的衙前牌坊，重塑县署入口庄重的时空序列感。此外，对元城墙周边的建筑进行立面整治，并同步推进街巷环境景观提升、照明亮化和三线落地，全面提升周边环境品质。

此次考古发掘与改造，是揭阳与历史深度对话，为城市未来筑基的重要契机。通过科学发掘探寻文明密码，在变迁中守护社区记忆，这段跨越千年的时光将转化为重塑城市文化基因、延续古城历史脉络、惠及市民文化生活的宝贵财富。蜕变后的遗址公园，将成为揭阳文化旅游新地标，让“金城榕色”焕发出更加夺目的光彩。

“量”变促“质”跃，人居环境焕新颜

榕城区溪南街道持续巩固农村人居环境和风貌带整治提升成效



头抓、各村书记抓落实”的工作体系，层层传导，压实责任、凝聚合力，确保各项举措高效落地。

溪南街道整治工作紧扣“质”的核心，围绕“三清三拆三整治”和城市精细化管理存在的问题，纵深推进专项行动。同时，将村民公约、移风易俗纳入整治，激发群众从“要我干”到“我要干”的内生动力，以“人文美”滋养“庭院美”，实现人居环境和乡风文明的双提升。行动开展以来成效显

著：清理乱堆乱放170多处约1450立方米；拆除各类危破房、铁皮屋等136宗约6810平方米；完成农房外立面风貌提升83处；整治三线10.2公里；清淤2处内河约3100立方米。

在工作推进中，溪南街道突出“广”字诀，构建“党委带动、支部推动、党员促动、党群互动”的模式，充分发挥党员干部的“头雁效应”，以实际行动激励群众。同时，依托“横向到边、纵向到底”的宣传机制，通过广播、横幅、入户发放倡议书等方式营造浓厚氛围。目前已发放“门前三包”等各类倡议书1200份，拆违通知书232份，深入走访重点涉拆户67户，有效凝聚起共建美丽家园的思想共识。

为确保整治成果持久惠民，溪南街道着力构建长效管护责任体系。通过开展“管区自查”与联合督查，形成“问题巡查—反馈—整改—跟踪—销号”管理闭环，确保环境整治和风貌提升“问题不过周、月月有提升”。

溪南街道千群正以饱满的热情、务实的作风，全力以赴推进农村人居环境整治与风貌提升工作，以扎实的成效向“百千万工程”三年初见成效攻坚战上交合格答卷。

岐山观察

赞人大护城

阿龙

在古城保育活化工作上，如何发挥好人大职能和代表作用，让古城既得到更好的保护，也能焕发出活力和生机？榕城区人大常委会创新运用了“代表联络站+古城”模式，既让代表在履职中推动民生实事落实，也在法治监督中构建了古城保护与发展的长效机制。

深入基层联系群众、听取民声，收集群众意见建议，通过代表联络站保持与人民群众密切联系，这是人大代表履职的一个主要内容。绍兴路、张厝巷等路面的硬底化、换面桥的加固，无一不是在人大代表到基层调研，倾听市民意见后推动的成果。只有深入基层，才能获取市民需求信息，只有倾听群众呼声，解决群众诉求，古城才能路好桥固。

人大代表只有深入到基层去，了解基层情况，才能提出中肯的提案和建议，为古城保护与发展建言献策。对于古城濒危古建筑，如赐书楼、谢氏祖祠等，都是在直面建筑物现状，了解其历史渊源，才能梳理出保护、修缮的提案和建议。而在古建筑的修缮方式上，专业人员人大代表提出的修缮方案，从不纸上谈兵，而是言之有理，行之有效。

榕城区人大常委会联合中山大学、华南理工大学博士团开展古城形态演化、古建筑遗存专题研究，对古城及相关石刻进行专业传拓、整理释文，并收集文献记载的灭失碑文，最终编撰并出版《揭阳古城研究丛书》4部著作，从历史人文、城市地理、建筑美学等多维度为保育活化提供学术支撑，成为研究和保育古城的重要基础资料。这项成果，专业赋能文化活化，不仅让古城在学术研究中重拾历史坐标，还催生出充满烟火气的古城叙事，让千年古城焕发双重生机。

在助力古城文脉保育活化上，榕城区人大做出成绩，值得点赞。

网来网往

走访慰问暖人心 联系群众践初心

6月25日至26日，榕城区委区政府主要领导同志走访慰问辖区部分困难党员及老党员，深入开展“四个万家”普遍直接联系群众活动，进一步弘扬党的光荣传统和优良作风，为老党员送上党的关怀和温暖，并致以节日问候和诚挚祝福。

网友“廿四桥”：这种暖心的走访，政府实实在地在关心有困难的老党员，必须点赞！

网友“星航”：与困难党员、老党员亲切交谈，关注了暖心难诉求，传递党组织的关怀，真的很暖心！

网友“雾里拾星”：老党员是党和国家的宝贵财富，开展“四个万家”普遍直接联系群众活动，跟老党员聊家长里短，听听他们对基层治理的建议，这种活动值得点赞。希望这样的活动能多一些，让民生温度越升越高！

遗址公园启动规划 打造文化旅游新地标

为保护开发揭阳县署遗址、推动古城保育活化，我市拟在原揭阳县署建设遗址公园。该遗址内有元城墙、明代申明亭等众多历史建筑，具有十分重要的历史价值和开发保护意义。接下来，揭阳古城县署遗址保护范围内将疏解影响整体风貌的部分现代高层建筑和建筑质量差的建筑物，改造和活化保留历史建筑，提升周边环境，未来，古城遗址公园将成为揭阳文化旅游新地标。

网友“小妍”：好期待呀！以后在家门口就能感受历史的厚重，了解城市的过去啦！

网友“年年”：千年时光，焕活新生，希望古城遗址公园快点建成，到时多个好去处。

网友“韵因”：太期待啦！揭阳古城本就是充满故事的地方，现在要建遗址公园，以后能近距离感受600多年的历史脉络，想想就激动，这绝对是文化传承的好举措！

林文君 林晓婷 整理

统筹：蔡逸龙
组稿：《榕城新闻》工作室